
 

 

5 หน่วยท่ี 13 เมชเคอรเ์รน (Mesh Current) 

1             (Mesh Current)          13

 

สาระส าคัญ 
 เมชเคอร์เรน  ถูกพัฒนาขึ้นเพ่ือแก้ปัญหาที่มีความยุ่งยากในการก าหนดตัวแปร ตามกฎ
แรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์  กล่าวคือ  เราสามารถก าหนดทิศทางการไหลของกระแสได้อย่างอิสระ  
และภายในหนึ่งลูปจะมีเพียงกระแสเดียว  เราจึงไม่ต้องกังวลเรื่องการก าหนดตัวแปรอีกต่อไป 
 

สาระการเรียนรู้ 
13.1  หลักการเมชเคอร์เรน 
13.2  ขั้นตอนการแก้ปัญหาวงจรไฟฟ้าด้วยเมชเคอร์เรน 
13.3  การแก้ปัญหาโจทย์วงจรไฟฟ้าโดยใช้เมชเคอร์เรน 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 จุดประสงค์ทั่วไป 
 เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้และเข้าใจเกี่ยวกับการแก้ปัญหาวงจรไฟฟ้าโดยการใช้เมชเคอร์เรน
และการค านวณหาค่าต่าง ๆ ของวงจรไฟฟ้า 
 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
         ด้านความรู้ (ทฤษฎี) 

 1. บอกหลักการเมชเคอร์เรนได้ 
 2. อธิบายขั้นตอนการแก้ปัญหาวงจรไฟฟ้าด้วยเมชเคอร์เรนได้ 
 3. เขียนสมการ  โดยใช้เมชเคอร์เรนได้ 
 4. ค านวณหาค่าต่าง ๆ ในวงจรไฟฟ้า  โดยใช้เมชเคอร์เรนได้ 

ด้านคุณธรรม จริยธรรม 
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

1.1 ความรับผิดชอบ 
1.2 ความมีวินัย 
1.3 การตรงต่อเวลา  
1.4 ความมีมนุษย์สัมพันธ์ 
1.5 ความรู้และทักษะวิชาชีพ 
1.6 ความสนใจใฝ่หาความรู้ 

2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
2.1 ศึกษาข้อมูลอย่างเป็นระบบ 
2.2 การมีส่วนร่วม 
2.3 ความผูกพัน  
2.4 รู้ รัก สามัคคี 
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 วงจรไฟฟ้าที่มีสาขาเป็นจ านวนมากการที่น ากฎของเคอร์ชอฟฟ์มาใช้ในการแก้ปัญหาจะท าให้
ยุ่งยาก ต่อมานักฟิสิกส์ ชาวอังกฤษ ชื่อ  "James  Clerk  Maxwell " ได้คิดค้นหาวิธีการใหม่   โดย
การสมมติให้กระแสไฟฟ้าไหลสามารถไหลวนในวงจรรอบปิด ๆ ส่วนการก าหนดทิศทางของกระแสที่
ไหลในแต่ละวงจรจะให้ไหลไปทิศทางไหนก็ได้   อิสระต่อกัน  โดยทั่วไปแล้ว  จะก าหนดทิศทางไหล
ไปตามเข็มนาฬิกา  เรียกอีกอย่างว่า  วิธีลูป 
 

13.1  หลักการเมชเคอร์เรน 
การน าหลักการเมชเคอร์เรนมาใช้ในการวิเคราะห์วงจรไฟฟ้าที่มีหลายแหล่งจ่าย   โดยใช้กฎ

แรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์ (KVL) ให้กับทุกลูปที่มีการก าหนดกระแสไฟฟ้าสมมติขึ้นมา   ดังนั้นการ
ก าหนดขั้วแรงดันไฟฟ้าและทิศทางของกระแสไฟฟ้าในรอบวงปิดให้ไหลในลักษณะใดก็ได้  ตัวอย่าง
การก าหนดทิศทางการไหลของเมชเคอร์เรนดังรูปที่ 13.3 

 

E2 

R1  R2  

R3  E1 I1  I2  E2 

R1  R2  

R3  E1
I1  I2  

         (ก) เมชเคอร์เรนที่จ ากัดวงทั่วไป  (ข) เมชเคอร์เรนที่จ ากัดวงเดียวเฉพาะวง 
รูปที่ 13.3 การก าหนดทิศทางการไหลของเมชเคอร์เรน 

 

13.2 ขั้นตอนการแก้ปัญหาวงจรไฟฟ้าด้วยเมชเคอร์เรน 
      การน าเมชเคอร์เรนหรือกระแสลูปมาใช้แก้ปัญหาวงจรไฟฟ้า  มีขั้นตอน ดังนี้ 

        

E2 

R1  R2  

R3  E1

I1  

I2  
1 2

A B C

DEF  
รูปที่ 13.4 การก าหนดกระแสไฟฟ้าในแต่ละรอบวงปิด 

 

        ขั้วบวกและลบของแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัว จะถูกก าหนดทิศทางการไหลของ
กระแสไฟฟ้า 

1. ก าหนดกระแสไฟฟ้าในแต่ละรอบวงปิด  จะให้ทิศทางของกระแสไฟฟ้าไหลทวนหรือตาม
เข็มนาฬิกาก็ได้  แสดงตัวอย่างดังรูปที่ 13.4  ใช้สัญลักษณ์ของเมชเคอร์เรนคือ 1I หรือ 2I ในลูป 
ABEF หรือ ลูป 1 ก าหนดให้ 1I ไหล  ส่วนในลูป DEBC หรือ ลูป 2 ก าหนดให้ 2I  ไหล   

2. ระบุ เครื่องหมายขั้ วแรงดันไฟตกคร่อมตัวต้านทานในแต่ละลูปตามทิศทางของ
กระแสไฟฟ้าที่ก าหนดขึ้นที่ไหลผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว    โดยเราใช้หลักว่าเมื่อกระแสไฟฟ้าไหลเข้า
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สู่ตัวต้านทานตัวใดให้ใส่เครื่องหมายบวกไว้หน้าตัวต้านทานนั้นและใส่เครื่องหมายลบไว้หลังตัว
ต้านทานที่กระแสไฟฟ้าไหลออก  แสดงดังรูปที่ 13.4 

3. เขียนสมการแรงดันไฟฟ้าโดยใช้กฎแรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์ (KVL) ในลูปที่เราก าหนด   
ซึ่งเป็นการรวมแรงดันไฟฟ้าในลูป   ถ้าเราพบเครื่องหมายบวกให้ใส่ เครื่องหมายบวกไว้หน้า
แรงดันไฟฟ้าและถ้าเราพบเครื่องหมายลบให้ใส่เครื่องหมายลบไว้หน้าแรงดันไฟฟ้า(ถ้าทิศทาง เมช
เคอร์เรนไล่เข้าหาขั้วบวกของแหล่งจ่ายไฟฟ้าให้ใส่เครื่องหมายบวกและถ้าไล่เข้าหาขั้วลบให้ใส่
เครื่องหมายลบ)  แสดงการเขียนสมการแรงดันไฟฟ้า  ของรูปที่ 13.4 ดังนี้ 
 
 
ลูป 1 :      + I1R1 + (I1-I2)R3 - E1  = 0 
 
ลูป 2 :      + (I2-I1)R3 + I2R2 + E2  = 0 
 
 
 
 

4. แทนค่าความต้านทานหรือค่าอ่ืนที่ปรากฏในวงจรไฟฟ้าลงในสมการแรงดันไฟฟ้า   
5.  แก้สมการหาค่าตัวแปรที่ไม่ทราบค่า  โดยใช้รูปแบบของเมตริกซ์และดีเทอร์มิแนนท์   ผล

การค านวณถ้ากระแสไฟฟ้าออกมาเป็นบวก (+) แสดงว่ากระแสไฟฟ้ามีทิศทางการไหลในวงรอบ
ถูกต้องแล้ว   แต่ถ้าได้กระแสไฟฟ้าออกมาเป็นลบ (-) แสดงว่าทิศทางที่ถูกต้องตามความจริงจะมีทิศ
ทางตรงข้ามกับทิศทางกับทิศทางของกระแสไฟฟ้าในวงรอบนั้น 
 

13.3  การแก้ปัญหาโจทย์วงจรไฟฟ้าโดยใช้เมชเคอร์เรน 
 จากขั้นตอนการแก้ปัญหาวงจรไฟฟ้าในหัวข้อที่ผ่านมา  สามารถน ามาแก้ปัญหาวงจรไฟฟ้าดัง
ตัวอย่างต่อไปนี้ 
  

ตัวอย่างที่ 13.1 จากวงจรไฟฟ้า ในรูปที่ 13.5  จงค านวณหาค่ากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัว
ต้านทานตัวแต่ละตัว ; R1I , R2I , R3I  

 

E3 = 2 V

R1 = 2  R2 = 4 

R3 = 2 
E1= 6 V

E2 = 4 V

Ω Ω

Ω

 
รูปที่ 13.5 วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 13.1 

 
 

ไล่เข้าหาขั้วลบของแหล่งจ่าย 

ไล่เข้าหาขั้วบวกของแหล่งจ่าย 

แรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทานนั้นเกิดจากกระแสไฟฟ้าจากลูปอ่ืนไหลผ่าน  ถ้า
ทิศทางของกระแสไฟฟ้าในลูปทั้งสองที่สัมผัสกันสวนทางกันเราให้มีเครื่องหมาย – แต่ถ้า
ตามกันให้เราเราให้มีเครื่องหมาย +   ในตัวอย่างนี้  I1 และ I2 ไหลสวนทางกัน 
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วิธีท า 
1.  ก าหนดเมชเคอร์เรนในแต่ละรอบวงปิด คือ 1I และ 2I ดังรูปที่ 13.6 

2. ก าหนดขั้วแรงดันไฟฟ้าที่ตัวต้านทานตามทิศทางเมชเคอร์เรน ดังรูปที่ 13.6 

E3 = 2 V

R1 = 2  R2 = 4 

R3 = 2 
E1= 6 V

I1  I2  
E2 = 4 V

Ω Ω

Ω

 
รูปที่ 13.6 การก าหนดกระแสไฟฟ้าในแต่ละรอบวงปิดตามตัวอย่างที่ 13.1 

 

3. เขียนสมการแรงดันไฟฟ้าโดยใช้กฎแรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์(KVL) ในลูปที่เราก าหนด
ขึ้น  ได้สมการดังนี ้

 

  ลูป 1 : I1R1+ I2R1+ I1R3+ E2- E1 =    0 
           I1(R1+ R3)+ I2R1+ E2- E1 =    0 
  ลูป 2 : I2R1+ I1R1+ I2R2- E3- E1 =    0 
           I1R1+I2(R1+ R2)- E3- E1 =    0 
 

4. แทนค่าความต้านทานหรือค่าอ่ืนที่ปรากฏในวงจรไฟฟ้าลงในสมการแรงดันไฟฟ้า 
 

  ลูป 1 :I1  ) 2+ (2 Ω Ω + I2 Ω 2 +  4 V – 6 V   = 0 
   Ω 4 I1+ Ω 2 I2+ 4 V – 6 V = 0 
     4I1+ 2I2        = 2……………………………….. (1) 
  ลูป 2 :I1 Ω 2 + I2( Ω 2 + Ω 4 ) – 2 V – 6 V  = 0 
   Ω 2 I1+ Ω 6 I2 - 2 V – 6 V = 0 
     2I1+ 6I2        = 8………………………………. (2) 
 

5. แก้สมการหาค่ากระแสไฟฟ้า  โดยใช้รูปแบบของเมตริกซ์และดีเทอร์มิแนนท์   จากสมการ
ที่ (1) และ (2) จะได้ 

    
 
 
 

4 2

2 6

1

2

I

I
 
 
 

 
  
 

2

8
 

      = 
 
 
 

4 2

2 6
 

     =  (4×6) – (2×2)  
      = 24 – 4   
      = 20 
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     = 
 
 
 

2 2

8 6
 

     = (2×6) – (8×2) 
     =  12 – 16 
     = -4 

               = 
 
 
 

4 2

2 8
 

     = (4×8) – (2×2)  
     = 32 – 4   
    = 28 

  1I  = 
Δ

Δ1  

  1I  = 
20

4-
 

  1I  =  A0.2-  

  2I  = 
Δ

Δ 2  

  2I  = 
20

28
 

  2I  =  A1.4  

 ค่าของ  1R = 21 II +  

   1R  = (-0.2 A) + 1.4 A  

   1R = 1.2 A 
หมายเหตุ  กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านความต้านทาน  2R ที่แท้จริงถูกต้องตามความจริง  จะ

มีทิศทางตรงข้ามกับทิศทางของกระแสไฟฟ้าในวงรอบนั้น 
กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 1R = R1I = 1I = 1.2  แอมแปร์  ตอบ 

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 2R = R2I
 
= 2I = -0.2  แอมแปร์ ตอบ 

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 3R = R3I
 
= 2I = 1.4  แอมแปร์ ตอบ       
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ตัวอย่างที่ 13.2 จากวงจรไฟฟ้า ในรูปที่ 13.7 จงค านวณหาค่ากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัว
ต้านทานตัวแต่ละตัว ; R1I , R2I , R3I  

 

 E2 = 0.5 V

R1 = 8  R2 = 2 

R3 = 4 E1= 2 V

Ω Ω

Ω

 
รูปที่ 13.7 วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 13.2 

 

วิธีท า 
1. ก าหนดเมชเคอร์เรนในแต่ละรอบวงปิด คือ 1I และ 2I ดังรูปที่ 13.8 

2. ก าหนดขั้วแรงดันไฟฟ้าที่ตัวต้านทานตามทิศทางเมชเคอร์เรน ดังรูปที่ 13.8 

I1  I2  
 E2 = 0.5 V

R1 = 8  R2 = 2 

R3 = 4 E1= 2 V

Ω Ω

Ω

 
รูปที่ 13.8 การก าหนดกระแสไฟฟ้าในแต่ละรอบวงปิดตามตัวอย่างที่ 13.2 

 

3. เขียนสมการแรงดันไฟฟ้า  โดยใช้กฎแรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์(KVL) ในลูปที่เรา
ก าหนดขึ้น  ได้สมการดังนี้ 
 

  ลูป 1 : I1R1+ I1R3 – I2R3- E1  = 0 
   I1(R1+ R3)– I2R3- E1  = 0 
  ลูป 2 : I2R2+ E2+ I2R3- I1R3  = 0 
   - I1R3+I2(R2+ R3)+ E2  = 0 
 

4. แทนค่าความต้านทานหรือค่าอ่ืนที่ปรากฏในวงจรไฟฟ้าลงในสมการแรงดันไฟฟ้า 
 

 ลูป 1 :I1( Ω Ω  4+ 8 ) – I2 Ω 4  -  V2  = 0 
   Ω 21 I1 – Ω 4 I2 -  V2  = 0 
              12I1- 4I2 = 2 ………………………….……… (1) 
 ลูป 2 :-I1 Ω 4 +I2( Ω Ω  4+ 2 ) +  V.50  = 0 
           Ω 4- I1+ Ω 6 I2+  V.50   = 0 
      -4I1+ 6I2 =  - 0.5 ..……………….………...(2) 
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5.แก้สมการหาค่ากระแสไฟฟ้า  โดยใช้รูปแบบของเมตริกซ์และดีเทอร์มิแนนท์   จากสมการ
ที่ (1) และ (2) จะได้ 

 

    
 
 
 

12 –4

–4 6

1

2

I

I
 
 
 

 
  
 

2

–0.5
 

      = 
 
 
 

12 –4

–4 6
 

      =  (12×6) – ((-4)×(-4))  
      = 72 – 16    
   = 56 

       = 
 
 
 

2 –4

–0.5 6
 

     = (2×6) – ((-0.5)×(-4)) 
     =  12 – 2 
     = 10 

     = 
 
 
 

12 2

–4 –0.5
 

    = (12×(-0.5)) – ((-4)×2)  
     = -6 + 8    
    = 2 

  1I  = 
Δ

Δ1  

  1I  = 
56

10
 

  1I  =  A0.179  

  2I  = 
Δ

Δ 2  

  2I  = 
56

2
 

  2I  =  A0.036  

          ค่าของ 3R = 21 II +  

   3R = 0.179 A – 0.036 A  

   3R = 0.143 A 



 

 

12 หน่วยท่ี 13 เมชเคอรเ์รน (Mesh Current) 

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 1R = R1I =  1I = 0.179 แอมแปร์  ตอบ 

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 2R = R2I = 2I = 0.036 แอมแปร์ ตอบ 

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 3R = R3I = 2I = 0.143 แอมแปร์ ตอบ 
 

ตัวอย่างที่  13.3 จากวงจรไฟฟ้า ในรูปที่  13.9  จงค านวณหาค่าแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัว
ต้านทาน 3R ; ABV  

R1 = 1  R4 = 3 

R3 = 8 E1= 2 V

E2 = 3 V

Ω Ω

Ω

R2 = 3  Ω

R5 = 7 ΩVAB 

 
รูปที่ 13.9 วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 13.3 

วิธีท า 
1. ก าหนดเมชเคอร์เรนในแต่ละรอบวงปิด คือ 1I และ 2I ดังรูปที่ 13.10 

2. ก าหนดขั้วแรงดันไฟฟ้าที่ตัวต้านทานตามทิศทางเมชเคอร์เรน ดังรูปที่ 13.10 

R1 = 1  R4 = 3 

R3 = 8 E1= 2 V

E2 = 3 V

Ω Ω

Ω

R2 = 3  Ω

R5 = 7 ΩVAB 
I1  I2  

 
รูปที่ 13.10 การก าหนดกระแสไฟฟ้าในแต่ละรอบวงปิดตามตัวอย่างที่ 13.3 

 

3. เขียนสมการแรงดันไฟฟ้า  โดยใช้กฎแรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์(KVL) ในลูปที่เรา
ก าหนดขึ้น  ได้สมการดังนี้ 

 

  ลูป 1 : I1R1+ I1R3 – I2R3+ I1R2+ E1  = 0 
   I1(R1 + R2+ R3) – I2R3+E1  = 0 
  ลูป 2 : I2R4 + I2R5 + E2+ I2R3 - I1R3  = 0 
   - I1R3+ I2(R3 + R4+ R5) + E2  = 0 

 

4. แทนค่าความต้านทานหรือค่าอ่ืนที่ปรากฏในวงจรไฟฟ้าลงในสมการแรงดันไฟฟ้า 
 

 ลูป 1 : I1( ΩΩ Ω  8+ 3+ 1 ) – I2 Ω 8 +  V2 = 0 
   Ω 21 I1 – Ω 8 I2+  V2       = 0 
              12I1- 8I2   = -2………………………….……… (1) 
 ลูป 2 : -I1 Ω 8 +I2( ΩΩ Ω  7+ 3+ 8 ) +  V3 = 0 



 

 

13 หน่วยท่ี 13 เมชเคอรเ์รน (Mesh Current) 

       Ω 8- I1+ Ω 18 I2+  V3 = 0 
    -8I1+ 18I2    =  - 3 ………………….……….... (2) 
 

5.แก้สมการหาค่ากระแสไฟฟ้า  โดยใช้รูปแบบของเมตริกซ์และดีเทอร์มิแนนท์   จากสมการ
ที่ (1) และ (2) จะได้ 

    
 
 
 

12 –8

–8 18

1

2

I

I
 
 
 

 
  
 

–2

–3
 

      = 
 
 
 

12 –8

–8 18
 

      =  (12×18) – ((-8)×(-8))  
      = 216 – 64     
   = 152 

 = 
 
 
 

–2 –8

–3 18
 

                 = ((-2)×18) – ((-3)×(-8)) 
     = -36 – 24 
     = -60 

     = 
 
 
 

12 –2

–8 –3
 

    = (12×(-3)) – ((-8)×(-2))  
     = -36 – 16     
     = -52 

  1I = 
Δ

Δ1  

  1I = 
152

60-
 

  1I =  A0.394-  

  2I = 
Δ

Δ 2  

  2I = 
152

52-
 

  2I =  A0.342-  

  ค่าของ 3R =
 21 I-I  



 

 

14 หน่วยท่ี 13 เมชเคอรเ์รน (Mesh Current) 

   3R = (-0.394 A) – (-0.342 A) 

   3R = -0.052 A 

   3R = R3I  
           ดังนั้น  VAB  = 3R3 RI ×     

      VAB = Ω 8× A0.052-      
    VAB =  -0.42 V 

 ค่าแรงดันตกคร่อมค่าตัวต้านทาน 3R ที่จุด VAB= -0.42 โวลต์ตอบ   

 ตัวอย่างที่ 13.4  จากวงจรไฟฟ้า ในรูปที่ 13.11 จงค านวณหาค่ากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัว
ต้านทานตัวแต่ละตัว ;

 R1I , R2I , R3I  

 

 E1 = 12 V

R2 = 1

R1 = 2.2 Ω  E2 = 6 V

Ω

R3 = 0.56 Ω

 
รูปที่ 13.11 วงจรไฟฟ้าตามตัวอย่างที่ 13.4 

วิธีท า 
1. ก าหนดเมชเคอร์เรนในแต่ละรอบวงปิด คือ 1I , 2I และ 3I  ดังรูปที่ 13.12 

2. ก าหนดขั้วแรงดันไฟฟ้าที่ตัวต้านทานตามทิศทางเมชเคอร์เรน ดังรูปที่ 13.13 

 E1 = 12 V

R2 = 1 

R1 = 2.2 Ω  E2 = 6 V

Ω

R3 = 0.56Ω
I1  I2  I3  

 
รูปที่ 13.12 การก าหนดกระแสไฟฟ้าในแต่ละรอบวงปิดตามตัวอย่างที่ 13.4 

 

3. เขียนสมการแรงดันไฟฟ้า  โดยใช้กฎแรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์(KVL) ในลูปที่เรา
ก าหนดขึ้น  ได้สมการดังนี้ 
 

  ลูป 1 : I1R1- E1  = 0 
  ลูป 2 : I2R2+ E2- E1 = 0 
  ลูป 3 : I3R3– E2  = 0 
 

4. แทนค่าความต้านทานหรือค่าอ่ืนที่ปรากฏในวงจรไฟฟ้าลงในสมการแรงดันไฟฟ้า 
    

ลูป 1 : I1( Ω 2.2 ) –  V12  = 0 
  Ω 2.2 I1 –  V12  = 0 



 

 

15 หน่วยท่ี 13 เมชเคอรเ์รน (Mesh Current) 

   2.2I1 = 12 …………………………………….……… (1) 
ลูป 2 : I2( Ω 1 ) +  V6 –  V21 = 0 
               Ω 1 I2-  V6 = 0 
   1I2 =  6………..………………….……………….(2) 
 ลูป 3 : I3( Ω 0.56 ) –  V6  = 0 
  Ω 0.56 I3 –  V6  = 0 
   0.56I3   = 6 …………………………………….……… (3) 
 

5.แก้สมการหาค่ากระแสไฟฟ้า  โดยใช้รูปแบบของเมตริกซ์และดีเทอร์มิแนนท์   จากสมการที่ (1) ,(2) 
และ (3) จะได้ 

       

 
 
 
  

2.2 0 0

0 1 0

0 0 0.56

 

1

2

3

I

I

I

 
 
 
  

= 

 
 
 
  

12

6

6

 

         = 

 
 
 
  

2.2 0 0 2.2 0

0 1 0 0 1

0 0 0.56 0 0

 

     =  (2.2×1×0.56)  
     =  1.232 
 

    = 

 
 
 
  

12 0 0 12 0

6 1 0 6 1

6 0 0.56 6 0

 

   = (12×1×0.56) 
    = 6.72 

    = 

 
 
 
  

2.2 12 0 2.2 12

0 6 0 0 6

0 6 0.56 0 6

 

   = (2.2×6×0.56) 
    = 7.392 

    = 

 
 
 
  

2.2 0 12 2.2 0

0 1 6 0 1

0 0 6 0 0

 

   = (2.2×1×6) 



 

 

16 หน่วยท่ี 13 เมชเคอรเ์รน (Mesh Current) 

    = 13.2 

  1I = 
Δ

Δ1  

  1I = 
6.72

1.232
 

  1I = 5.455 mA  

  2I = 
Δ

Δ 2  

  2I = 
7.392

1.232
 

  2I = 6 mA  

  3I = 
Δ

Δ

3  

  3I = 
13.2

1.232
 

  3I = 10.714 mA  

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน  1R = R1I = 1I = 5.455  มิลลิแอมแปร์  ตอบ 

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 2R = R2I = 2I = 6 มิลลิแอมแปร์  ตอบ 

กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 3R = R3I = 3I = 10.714 มิลลิแอมแปร์  ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

17 หน่วยท่ี 13 เมชเคอรเ์รน (Mesh Current) 

              

 
 

 เมชเคอร์เรน  คือ เป็นการสมมติให้กระแสไฟฟ้าไหลสามารถไหลวนในวงจรรอบปิด ๆ ส่วน
การก าหนดทิศทางของกระแสที่ไหลในแต่ละวงจรจะให้ไหลไปทิศทางไหนก็ได้   อิสระต่อกัน  ในการ
น าเมชเคอร์เรนในวงจรไฟฟ้า  มีขั้นตอนดังนี้  ก าหนดกระแสไฟฟ้าในแต่ละรอบวงปิด  จะให้ทิศทาง
ของกระแสไฟฟ้าไหลทวนหรือตามเข็มนาฬิกาก็ได้  ระบุเครื่องหมายขั้วแรงดันไฟตกคร่อมตัวต้านทาน 
โดยเราใช้หลักว่าเมื่อกระแสไฟฟ้าไหลเข้าสู่ตัวต้านทานตัวใดให้ใส่เครื่องหมายบวกไว้หน้าตัวต้านทาน
นั้นและใส่เครื่องหมายลบไว้หลังตัวต้านทานที่กระแสไฟฟ้าไหลออก   เขียนสมการแรงดันไฟฟ้าโดยใช้
กฎแรงดันไฟฟ้าของเคอร์ชอฟฟ์ (KVL) ในลูปที่เราก าหนด   ซึ่งเป็นการรวมแรงดันไฟฟ้าในลูป   ถ้า
เราพบเครื่องหมายบวกให้ใส่เครื่องหมายบวกไว้หน้าแรงดันไฟฟ้าและถ้าเราพบเครื่องหมายลบให้ใส่
เครื่องหมายลบไว้หน้าแรงดันไฟฟ้าและแทนค่าความต้านทานหรือค่าอ่ืนที่ปรากฏในวงจรไฟฟ้าลงใน
สมการแรงดันไฟฟ้าและแก้สมการหาค่าตัวแปรที่ไม่ทราบค่า     โดยเราใช้รูปแบบของเมตริกซ์และดี
เทอร์มิแนนท ์

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


